

在文川南樓素古齋書
八莊商號
douci-wei 文川

中國歷史叢書

何炳松主編

西漢經濟史

陶希聖編

商務印書館出版

中 國 歷 史 叢 書
西 漢 經 濟 史

此書有著作翻印必究

中華民國二
每冊

編纂

主

發行

印刷所

發行所

上 商務印書館
海 務印書館
及 各地總經理
書 館

Chines. " to.
THE ECONOMIC His... AN
BY TAO HSIS
EDITED BY PING-SONG HO,
PUBLISHED BY Y. W. WON
1st ed., Aug., 1931
Price: \$0.40, postage extra
THE COMMERCIAL PRESS, LTD., SHANGHAI
All Rights Reserved

中國史籍，浩如煙海，體例紛紜，要領莫攀。在今日欲求一完善之通史，誠有苦案無從之歛。炳松承乏此間，竊不自揆，頗有理董國史之念。茲事體大，斷非一人之心力所可幾，因與同好友人王雲五、胡適之、王伯祥、傅緯平諸先生商擬，草目先立，主題百餘則，數經往復，然後寫定。每一主題，自成一冊，略就時代先後及史實聯貫爲次。區區之意，端在作徹底之研究，將以爲通史之嚆矢，故重在經緯縱橫之精神，不取分類排纂之義例。爰特商請專家分門撰述，既不偏於某一時代任何事物之一端，亦不僅列敍某一大事，各種活動之瑣屑，務使覽之者對於中國社會演化之某一階段得一完整的觀念，並審知其在全史上相當之地位，是固通史之所有事也。用述緣起如右，別列全目於左，備覽覩焉。

中國歷史叢書全目

第一集 上古期—先秦時代

 六七 八九 十一

 家族制度與宗法
貨幣起源與商業萌芽
春秋時代與霸者
老子與莊子
孔子與其弟子
墨子與墨家
戰國時代與七雄

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

法家

孟子與荀子

韓非與游俠

方士與神仙

秦之統一與六國滅亡

第二集 中古期——秦初至五代之末

秦始皇

陳涉革命與楚漢相爭

漢之初期

漢武帝

儒教之建立

道教之演成

漢代辭賦之發達

漢代中土與匈奴西域之關係

西南夷之開化

西漢之經濟史

新莽之社會政策

後王充到王弼

無經與清談

- 十六
十七
十八
十九
二十
二十一
二十二
二十三
二十四
二十五
二十六
二十七
二十八
二十九
三十
三十一
三十二
三十三
三十四
三十五
三十六
- 晉之統一與八王之亂
五胡亂華與民族同化
南北朝之對立
樂府詩之風行
九品中正與六朝門閥
隋之統一與攝外
唐太宗
初唐之政治
唐代之域外交通
回教之興起與輸入(景教附)
火祆教與摩尼教之傳入
佛教之蛻化
唐代之文學(上)
唐代之文學(中)
唐代之文學(下)
唐代之美術
唐代之學術思想
唐律
唐代之經濟史

三十八 方鑑專橫與五代分崩

元明小說之橫道

第三集 近古期——宋初至明末

- 二十一 元代政治與民族革命
二十二 明初之內政
二十三 明成祖
二十四 鄭和與海外交通
二十五 王守仁與明理學
二十六 明代之士風
二十七 明興蒙古遺族之交涉
二十八 萬曆前後之朝政
二十九 清洲之興起與熊宣之寃死
三十 東林復社之始末
三十一 天主教之東來與西學之輸入
三十二 明代之文學(一)
三十三 明代之文學(二)
三十四 清初之繼承與明室之滅亡

- 一 宋之統一與契丹武臣
二 高麗與割書
三 慶曆之改革
四 王安石之改革
五 北宋之思想
六 袁世初與宋遼交涉
七 西夏與西城文化之關係
八 女真之興起與宋室南渡
九 南宋之政治
十 南宋之思想
十一 朱熹
十二 宋之文學(上)
十三 宋之文學(下)
十四 蒙古興起與金宋夏之滅亡
十五 海外貿易與市舶司
十六 元代之兵力
十七 色目人之華化
十八 宋元之經濟史
十九 雜劇傳奇之繁興

五四三 一
第四集 近世期——清初至清末

- 清室之入關代明
康熙雍正兩朝之收拾政策
乾隆之「十全武功」
滿漢歧視與改土歸流
文字之獄與文治政策

中國歷史叢書全目

四

樸學之勃興及其演化(上)

義和團運動與辛丑和約

樸學之勃興及其演化(中)

留學生之派遣與新式學校之興起

樸學之勃興及其演化(下)

日俄戰爭與遼東開放

鴉片戰爭之失敗

停廢科舉與預備立憲

太平天國之革命

近百年之經濟史

十九世紀中葉東亞之國際形勢

東方新城市之起來

英法聯軍北犯與東北中俄界務之交涉

日報與雜誌

日本之維新

百年來文學與思想

漢回衝突與伊犁事件

百年來社會之變遷

琉球事件與中日交涉

百年來軍制之變遷

越南事件與中法之戰

郵電航政與鐵路

朝鮮事件與中日之戰

三十一
滿清末日之政治

十九世紀末葉東亞之國際形勢

三十二
革命運動

十九年一月何炳松誌於商務印書館編譯所

西漢經濟史

目 次

第一章 西漢以前的經濟	一
一 中國經濟發達的不平均	一
二 農業發達與封建莊園	五
三 封建制度的分解	一
四 由戰國到秦朝的經濟發達	一六
五 秦的政治對經濟的反作用	〔三〕
第二章 西漢初期的經濟	一六
一 漢之成立與商業衰退	二六
二 封君制度的實質——附說奴隸制度	二九

三 商業資本的抑制	三三
四 這時期的經濟思想	三五
五 集權的企圖及重農思想的展開	三九
第三章 商業發達與土地集中	四五
一 商業發達與賤商政策的失敗	四五
二 手工業大農場與奴隸制度	四九
三 高利貸的盛大及土地集中	五一
四 封君階級的衰落	五三
五 市場開拓與財政集中	五七
六 社會矛盾的爆發	六五
七 經今文學家對社會問題之無力	六七
八 農業技術的改良及常平倉	七〇

九 土地集中與商業發達之加速.....七四

第四章 社會改革與農民革命的爆發.....七七

- 一 革命前夜的社會思想與古文經.....七七
- 二 新朝的社會政策.....八一
- 三 階級統治的維持及崩潰.....八五

西漢經濟史

第一章 西漢以前的經濟

一 中國經濟發達的不平均

自然是人類的養育環境。人類必須從自然取得生活資料，纔可以生活。所以人類社會發達的根基，就是人類為求生存而與自然之間的鬪爭。這種鬪爭當然與圍繞人類的自然有密切的關係。因此，要瞭解一國的歷史及其發達方法，首必明瞭這一國的自然條件。

地球上開化最早的民族，大抵住在氣候比較溫和的區域。中國恰是溫帶中間的地方，所以在中國，尤其是溫帶最中間的中部中國，有開化最早的民族。中部中國是一個大平原，包含現在的河北、山東、河南、安徽、江蘇、浙江六省的地域。其北部是白河流域；中部貫以黃河；

中南爲淮河所浸潤，南部是江浙的範圍。這一平原，拔海在六百尺以下。江浙平原，雖近熱帶，卻有海洋的調劑，夏季炎熱並不嚴酷。黃河流域的氣候溫和，但由黃海與東海輸來的水分，受北方朔風的逆擊，冬春及初夏雨量缺少。

長江流域有江漢平原。拔海高度與中原相近。這平原雖有長江漢水的浸潤，園氣候較中原爲熱，雨量很多。古代的人說這個區域「低熱」。

拔海高度比中原較高的是陝西。這一地帶與山西同爲黃河所浸潤。氣候乾爽，雨量較少。其西與北則爲甘肅蒙古高原。鄰於沙漠，其南卻有黃河浸潤，蔚爲一大水草區域。

長江流域以南是拔海較高的山林地帶。雨量多，但氣候因地高而尙較長江平原爲涼爽。福建與廣東沿海卻又有一帶平原，面海背山，有特異於江浙及中原之點。

說到山脈，中國的山脈，大抵是橫亘東西。最北有阿爾泰山脈，在沙漠以北。最南是岡底斯山脈與喜馬拉亞山脈，當西藏南邊。延亘於中國內地的山脈則爲崑崙山脈：其主支由新疆與西藏之間，穿過陝西，止於江與淮之間。其北支由新疆過蒙古，止於東省。其南支散布於長

江以南的各省盡於東海與南海的沿岸。這些山脈卻是由西商東，與東海及黃海海岸線是垂直的錯係，與南海海岸線可以說是平行的。南嶺即崑崙南支與海岸之間有珠江。南嶺與北嶺即崑崙中支之間有長江。北嶺與陰山即崑崙北支之間有黃河。黑龍江則與陰山山系相交錯。山脈是由西到東，河流也是由西到東的。

由以上所說的自然形勢看來，夏商的文化是在河淮之間的平原，是不足怪的。由游牧生活定住下來的民族，當然以這個宜於農業的平原做家鄉。甘肅一帶是水草文化的故都。周與秦都從這裏向東侵略。淮水以南「低濕」之區是一大森林及草木地帶。初住在這裏的民族，是森林經濟的民族。江與海的漁獵生活也是淮南的生活。南嶺諸山裏面當然住着多數的狩獵民族。

然而人類與自然的關係是一個競爭的關係，夠句話說，是一個勞動過程。人類對於自然的適應是能動的適應，與其他動物受動的適應不同。動物的爪牙完全受自然條件的決定；人類的技術卻能夠改變自然環境。動物與自然的關係是不變的（類化極緩極微），人

類與自然的關係是變化的。古代農業地帶的黃河平原今日卻仰仗江淮糧食的供給。古來農業最先發達的陝西高原今日已十年九旱了。

所以歷史的基礎不是自然條件。歷史的基礎乃是人類的勞動力。技術的進步，把勞動力的生產性增大了，則社會的經濟構造便相隨發達。現在我們在本書中所要論述的，就是中國經濟發達過程中相當於西漢（公元前二〇六年至公元後八年）一代的一段。此一段的經濟發達，與以前及以後中國經濟發達同有一個特點，這就是各地生產組織的不同。中國經濟發達從來是不平均的。這種現象的原因，一部分是人類勞動力受自然條件的影響，一部分是歷史的。

各地的人民的主要職業，受自然環境的影響是當然的。在蒸汽機及電氣機沒有大規模使用的中國，這種影響自是難於減少。西南中國的半原始經濟到今存在，半原始文化的民族因而也存在到今。西北及北部中國的游牧經濟維持直至現代，乃有部落生活的蒙古民族為現代中國的成分。中原及長江乃至南方，主要職業仍然是農業。這都是依於自然環

境的各地經濟發達不平均的實例。

復次，各地不平均發達的職業，因中國東西向的交通沒有阻隔，很早就發生分工的現象。各地不同的生產物很早就經由商旅之手而互相交換。依交換之發達，各地人民便適應各地自然條件之所宜而特別發展他們特殊的職業。特殊生產技術的發達，終至於超越各該地域的自然條件。即如古代商業最初發達的山東，在西漢以前有特別進步的手工技術。山東的自然條件比別處並不一定更宜於手工的發達。這種現象乃是歷史的。

由於這些原因，中國經濟發達以各地不平均為特色。這種特色在西漢以前最為顯著。

二 農業發達與封建莊園

中國各地經濟發達甚不平均。現先只就文化中心的黃河流域來說。在商代以前，河南及河北一帶有石製農具的使用。最近法國人德日進及桑志華在熱河林西地方獲得許多新石器，其中有的與從前安得生在宣化所得的同樣。專家研究的結果，斷定牠們是使用於

農耕的。安得生在河南仰韶所得石器，有的頗似舞錘，還有現在北方麥當制高粱所用的鐮相似的石錘。●

商代是石器時代的末期。商族的農耕方法似乎は火耕。甲骨文有如左之文字：

貞焚（殷虛書契前編三三頁）。

卜焚（同上後編卷下四頁）。

少焚（同卷下九頁，鐵雲藏龜八七頁）。

焚，說文與公羊傳解釋爲「火田」或「燒田」。這些文字或者是表示商族在黃河腹部以東行過火耕。

火耕法是在一塊土地上，用火燒草，以石錘抉土，而後耕種。既不能深耕，又沒有比草灰更好的肥料，所以用這種耕法的農夫，必須每年更易耕地。●商族不因農業的發生而停止轉徙，就是這個道理。並且商族的重要生產，還是畜牧。甲骨文有如下的文字：●

卜貞攸口羊。（殷虛書契後編卷下一二及一三頁）。

卜貞從牧。（林泰輔龜甲獸骨文字卷一二六頁）。

大芻。（殷虛書契前編卷四三五頁）。

這樣的文字雖然不多，但依羅振玉的研究，商族用牲的龜目一次有多到三四十至一百的。
●由此可知商族的畜牧是盛大的。●游牧部落是奴隸制度的發明者。商族雖有奴隸，卻不是定住的農業社會。

公元前一一〇〇年，從甘肅向東的周族定住於陝西及黃河腹部與下游一帶。周族有銅器，如鑊、鑄、鍾之類。而灌溉術也漸次發明。銅製農具可以在同一耕地繼續深耕。這時以後，耕地有不休耕的，有每一年休耕及每二年休耕的。●但是這仍然是在同一耕地上工作的。西周時代已經是定住的農業社會，是無疑的。

周族對於黃河流域高邱及平原農業區域，以征服及開闢建立封建莊園。周一方面令商末諸侯有些各守其莊園，●他方面使本族及同盟部落散布於各地，「徹田爲糧」，●以收奪農民的剩餘勞動。

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

「徵」是通的意思。通貢與助之二法以收奪農民剩餘勞動，叫做徵。[●]換句話說，農民一方面把自己耕種的私田所收穫的生產物，貢十分之一為正租（什一稅），他方面又提供九分之一的勞動力，耕種領主的公田。就農民在領主監督之下耕種公田的情形[●]來看，好像是奴隸勞動。但每一農戶既有所謂「私田」，而又有什一稅，則是農戶分受土地，獨立耕種，而納田租與勞動於地主，這不是奴隸勞動的現象，乃是農奴制度。

莊園之中，耕地以外還有獵場。春蒐，夏苗，秋獵，冬藏。[●]是領主的娛樂，同時又是統治者戰鬪的演習。狩獵是在林叢之間用火獵法。[●]農奴有忍受耕地的蹂躪及從獵的義務。[●]手工工業是由農奴兼做的。領主的衣裳酒醴都由農奴貢納。[●]

莊園的成立，有征服和開闢的兩種方法。周族的征服是顯然的事實。同時以奴隸開闢森林較為耕地的事實，在黃河流域農業區也不是沒有。如鄭便有「庸次比耦，以艾殺此地，斬之蓬蒿藜藿而共處之」的傳說。[●]至於長江流域的楚，則是開闢森林以建立莊園的，即所謂「築路藍缕，以處草莽；跋涉山林，以事天子」。[●]征獵和謂開都要以奴隸勞動力的厚薄

多少爲衡。所以莊園的大小不能劃一。莊園的經界也不能整齊。周禮諸公五百里，諸侯四百里，諸伯三百里，以下遞減百里之說，固然不可信憑；孟子與王制七十里與五十里之說也不足信憑。不過大領主在所征服或開墾的大領地以內，劃出一段來分授小領主，這種事實是尋常的。有名的散氏盤銘^❶ 所謂「一封」「二封」以及「封於口」，便是在領地內劃莊園的經界的記錄。但莊園的授予，在歐洲中世是以農戶爲標準而不以耕地爲標準。封建的支配對於農奴是決定的，不是對於耕地的。^❷ 我們看左傳有各諸侯分殷民多少宗多少族的記載。^❸ 周金文也有「錫汝庶人六百五十又九夫」（孟鼎）「舍汝臣十家」（令鼎）這一類的文字。這不一定是賜奴隸，這許是賜農戶的記錄。要知道領主所要的是田租，即「土地與農民」，而不是單純的人戶。並且後來的典籍用「夫」來計算耕地的面積，也許是舊來以農戶多少爲標準而授耕地的遺跡。

❶ 國立中山大學語言歷史學研究所週刊第四集第四十二期，程懋「商民族的民族社會」。

❷ 程懋上揭論文可以參考。

●郭沫若中國古代社會研究第一版二三八頁以下。

●張政玉著有《漢代農業考略》卷下六〇頁以下。

●從郭氏的解說。

●周禮大司徒有不易之地，一易之地，及再易之地的話，這是漢書寫的。周以惟有易耕法是無疑的，但不能斷定是什麼時候發明。

●西漢已有封國領主與否，不可知，但左傳成十一年劉子墨子這兩說以為「昔周克商，使諸侯據封」。

●齊桓大舉弱子封建諸侯的許，歷次有道旁讖，如管高、管仲等詩是。

●孫詒讓荀子述林章一說：「蓋以貢什一助九一通二法以爲率，故云通。其率以什一爲正，是謂兼法貢助之書法，而無所損益也。」

●詩經南田之詩說：「曾孫來止，以其婦子，穀彼南畝。田畯至喜，攘其左右，嘗其旨否，禾易是飲，維馨且有曾孫不怒，農夫克敬。」這是直接點着農夫勞動的地主及田吏對待農夫的情形。

●左傳隱五年。

◎《毛詩》：「于田之詩。」

●《詩經》七月之詩：「一之日于貉」一段參看。

●同上七月之詩。

●左傳昭十六年子產答韓宣子的話。

●左傳昭十二年。

●錄大昕續古文金石跋尾卷二謂吳玉麟金石存始著錄此銘。吳氏以後考證者十餘人。

●瓦爾加中國革命之根本問題，載世界經濟年報，文載麥特羅東西學者之中國革命。（新生命書局出版）。

●左傳定四年襄泓所載。

三 封建制度的分解

完整的封建制度維持約七世紀而分解。

在封建的束縛之下，一切都是固定的。「民不遷，農不移，工賈不變，士不溢，官不滔。」^①生產者的職業沒有選擇的自由。「庶人力於農穡，商工皂隸不知遷業」。^②又在封建制度之下，一切都是等級的。天子，諸侯，卿大夫，士，庶人，工商，皂隸，牧圉，絲毫不溢。生產勞動者的生產物與勞動力，受上而層層的分潤。生產力的增進是不容易的。

生產力的進展速率不能解決過剩人口的問題。過剩的貴族只有向外擣奪新莊園。過剩的農奴也只有新領地可以安置。因此封建領主對於熟地的競爭及對於生地的開闢，不得不加緊努力。中原的戰爭及邊地的發展，在歷史上是不斷的出現。最顯著的是以他們開闢邊地所獲得的新領地新農奴的威力，脅迫中原的諸侯。這乃是齊，楚，秦，晉諸霸君的政策。然而戰爭不能解決人口問題。生產技術的發達乃有必要。

春秋時代，手工業已有從農耕分化而獨立的樣子。在左傳上常有工商並列的記載。在衛，文公會「通商惠工」。在齊，管仲曾免工業者的兵役。

農耕技術的進步，最重要的是鐵器的使用，尤其是犁與牛的使用。^③灌溉術的普及，這

時代還是沒有，但已有爲用水而爭的案件，發生於公元前四九三年。[◎]但是灌溉術還是在戰國時代較爲普及的。甘、陝、河南之北部，河南中部及江蘇北部都用河水灌田，有用河水的；[◎]也有用井水的。[◎]

犁之使用，劃分耕地爲長方的町畦。灌溉術的使用，以溝洫分布於町畦之間。一畦的耕地以內所需要的勞動力因使用進步的耕具而減少。領主於此時就逐放一部分的農奴，只留取較少的農戶從事耕種而交納較多的地租。公田也以分爲阡陌貸付農夫而收取地租爲有利，無須繼續從前的「千耦其耘」[◎]的集合的大量勞動。這就是所謂阡陌制的來由。而這個制度當然首先發生於陝西。這個區域是周族自征服商族以前已施用他們進步的農耕技術開發下來的。歷時六七百年，秦國又大規模使用灌溉術。陝西的農業特別發達，不是偶然的。

東西以河流連接而沒有山嶺阻隔的大平原上，生產力發達不均而主要戰業不同的各地，早有交換的關係。當封建莊園初成立時，商人已經存在。不過封建制度時期的商人，是

以諸侯卿大夫等貴族爲莊主。商業的影響還不能達於直接生產的農民。但此後農業生產逐漸發達而商業經濟也逐漸展開，貨幣經濟逐漸把農夫也捲進來了。恰因農業生產力的增進而農奴已漸從莊園勞動解放，自有其獨立耕種的獨立農場。他們因之更不能避免與商業市場的接觸。

此新生的獨立農場是全收穫物十分之五的地租的產生者。農場既產生地租，而其數量足以抵償投下資本的利息，則商人資本就必然要向耕地的購買投入。

一方面則莊園領主有時低頭於商人資本之前，爲高利貸的債債人，不得不把一町一畦或全莊的耕地出賣於商人。他方面則捲入商業經濟的農奴之間有貧富的分化，富裕農奴有起儕於自由地主的實力。

春秋後期貴族的沒落及農奴的解放，史書上頗有記載。如晉的貴族樂，郤，原，狐，續，慶，伯，皆降在皂隸；而鄭國子孔想重定等級的載書，卒歸焚棄。新起的地主議論政治的事情也有了。商人的豪家篡諸侯的位，乃發生於商業最發達的齊國。隨處耳出奔的「有士」

五人」，[◎]據詩竟把晉國分了。「士」乃是封建制度中的自由地主。戰國時代就是封建制度已經分解的時代。舊貴族沒落而商人與新地主的活躍，便是這時代的特徵。[◎]

●左傳昭二十六年「君子之誦」。

●左傳襄九年「子產之誦」。

●文獻通考田賦考引石林葉氏之語：「孔子弟子冉伯牛皆名耕。若非用于耕，則何取于牛乎？」孔子言「犧牛之子辟且角」，則孔子時固已用革。[◎]

●左傳襄公二年：「初，武城人或有因子吳寃田焉，拘鄭人之轘者，曰：『何故使晉水溢？』」

●見史記河渠書。

●見莊子天地篇。

●詩經載芟之詩。

●知鄭的商人在鄭國初成立時，與鄭君訂立盟約，即是商人專與貴族往來的一例。

●貨幣當然不限于金屬鑄貨。陶瓦布匹錢幣都是古代中國的重要貨幣。

●前漢書食貨志說秦的地租為全收種十分之五。

●左傳昭三年叔向所說。

●左傳襄十年。

●左傳襄三十一年：「鄭人逆于鄉校以論執政」。

●田氏是齊的商人貴族，以財富商品取得民心而奪政權，見左傳昭三年晏子的話。

●左傳昭十五年。

●此詳述于本叢書拙著博士與遊俠一冊。

四 由戰國到秦朝的經濟發達

上面所說的封建制度分解過程，並不是各地一樣一次完成的，也不是幾年之內便把一切封建要素都消滅了。這個過程在大勢上是一經前進不易挽回的。但各地之中，有許多的例外，錯雜於其間。戰國時代（公元前四〇三年至二二一年）便是這樣一個錯雜的時

代。

戰國時代各地經濟特徵大略可以這樣說

(一) 齊以及近齊的趙燕，包含現在的山東和河北之中南部，是商業經濟最發達的區域。最大的商業都市臨淄[●]及「天下之中」的陶[●]都在齊國。商業發達的條件在這地方出產魚鹽。因商業發達，而手工業受了刺激，「文綵布帛」的生產也盛。[●]在地主看來，齊趙是「智巧機利」[●]的區域，換句話說即手工技術最著名的區域。其耕地多用於絲業紡織業原料「桑麻」的種植。在這區域裏，商業資本的威力曾於春秋之世使小白與管仲建立霸權於中原。禮樂之國的魯也受商業資本的支配而好賈趨利了。[●]邯鄲也是一大商業都市，以繁華著名。[●]

(二) 秦包含陝西甘肅和四川，是以農戰立國。陝西是農業最發達的區域。此處的被治者是「好稼穡，樹五穀」[●]的農民，忠順政府，「有先王之遺風」。甘肅是畜牧豐富的處所。牛馬等戰事農事用的家畜是這裏的特產。四川則山面山裏富有各種的產物，如丹砂石，

銅、鐵、竹、木。其南則出產最好的奴隸，箠馬、旄牛。這些特產都匯聚在陝西的政治中心都市，轉輸到關外各地。因此秦地的商業很發達。秦在戰國末期以後把中國的財富都集產在手聚。財力居「天下十分之六」。

(三) 韓、魏及趙的西部，包含河南山西，是農業繁盛的地方，是諸侯所聚爭的熱地。「土地狹小，民人衆，都國諸侯所聚」。^① 農產物的交換盛行。如鄭及陽翟都有大商人。呂不韋就是陽翟的豪商，竟成秦國的相國。

(四) 楚包含河南南部及兩湖江蘇浙江平原後來也越其統治。江南南部及浙江北部（吳與越）是商業經濟發達的地方。商業資本曾使越王勾踐稱霸於中國。但此處及其他處，農業手工業（除兵器製造術外）卻不發達。「飯稻羹魚，或火耕而水耨」。^② 人民吃的是果品魚類。生產技術因生產太容易而落後了。這一區域是封越制產最後發達而最後分解的地方。直到漢初還有領主存在：如昭氏、屈氏、景氏。^③ 而項梁項羽也是地主的豪強。

貴族的倒壞出現於齊與三晉代貴族而起的，在齊與在三晉卻又不同。商業區的齊落

到商人貴族田氏之手。農業區的三晉掌握於打倒舊貴族的新貴族，兩處相同的是新起的自由地主，到處發達。土地私有制度在這幾處是逐漸發達的。大抵縱橫之士出於三晉。哲學科學家聚於齊都。法治主義也是三晉的政治思想家主張的。這些知識分子都是自由地主出身。

秦的貴族從不去持行政。封建莊園制度首先破壞於秦。在春秋時代，秦已經重用士人當國。在戰國時代，士人在三晉與齊雖只管國家對外的政務，而在秦，他們已主持內政。[◎]這個地方是小農經濟最典型發達的。因生產力之發達，小農一國而為小地主。秦把三晉的農奴招進來做這些小地主的佃戶，把小地主從農業勞動解放出來，專門作戰。這是秦所以兵力最為強盛的原因。由此可知佃戶制最先發達於此地。經濟上的統治者是由地主，政治上自然也以自由地主（士人）為統治者了。

土地私有制成立於秦齊與三晉。舊來的地主漸窮而新興的商人地主漸富。韓非所說：「正戶貧而寄寓富；耕戰之士困，末作之民利」，●即是指此。舊來的農奴或升為地主，或降

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

爲奴隸，或變爲雇農。韓非所說：「天飢歲寒，嫁妻賣子」，就是農家子女賣爲奴隸的指示。他所說：「賣庸而播耕」，就是說那時三晉已有雇農的制度。

奴隸制度是戰國時代顯著的事實。一個商人或地主有奴隸萬人或三百人的，漢以前不少實例。呂不韋奴隸數千人，嫪毐萬人，張良也有三百人。商業資本家沒有不用奴隸做商事勞動的，如白圭的「用事僮僕」。礦坑勞動是奴隸做的，所以卓氏家僮多到一千人。

土地私有與奴隸制度的發達，都與商業資本的發達有交互的關係。農民是在商業經濟之下纔破產而賣耕地賣身體的。這是因爲什麼呢？商業活動是「市賤鬻貴」。商人從農民以賤價買，向農民以貴價賣，纔可以獲得利潤。你且看白圭怎樣資付農民。

白圭樂觀時變，故人棄我取，人取我棄。夫歲熟取穀，與之絲漆；凶取帛絮，與之食。（史記貨殖傳）

「之」就是農民。歲熟，穀價因供給多而低落，商人便收買穀而出賣絲漆。歲荒，穀少，農民不得不出賣帛絮而買穀，商人便以賤價買帛絮而以貴價賣穀。這是商業資本破壞農民生計

而使他賣耕地賣身體的方法。至多止能看做戰國時代法家著作的管子也說得很透：秋糴以五，春糴以束，是又倍貸也。（房注：謂富者秋時以五糴之，至春出糴，便收其束矣，此亦倍貸之類也。束，十疋也。）

這是說持有貨幣（帛或布）資本的商人，在秋收時期，以十疋布帛買進農民的穀，到了春天青黃不接的時候，以十疋布帛的價格把同量的穀出賣與農民，這也是利息加倍的放款。農民的破產只有在這種商業資本操縱之下最為慘酷。而戰國時代，小農生產與商業資本已經有這樣的剝削關係了。所以一方面土地買賣漸次盛行，他方面奴隸制度日益發達。舊來的貴族分化為大地主與游民。舊來的農奴也分化為佃農，雇農，富農，小地主與奴隸。封建制度分解了。

●史記蘇秦傳：「臨淄之中七萬戶。」

●史記貨殖傳：「以爲陶天下之中，諸侯四通，貨物所交易也。」

●史記貨殖傳。